Форма: занятие - игра.

Цель: Обобщить и систематизировать знания учащихся о животных, выполняющих в природе функцию "докторов".

Задачи: 

· углубить знания учеников о роли животных в природе, учить доброжелательному отношению к живым существам и видеть взаимосвязи в природе.

· учить оценивать свои поступки и поступки окружающих в природе

· развивать умение анализировать, выделять основные особенности;

· развивать любознательность, познавательную активность

· воспитывать бережное отношение к природе, прививать чувство прекрасного

Оборудование: плакат "Храм природы", пазлы с иллюстрацией муравья и совы; маски волка и дятла, чистые альбомные листы, цветные карандаши, картинки волка, совы, муравья, дятла.

ХОД ЗАНЯТИЯ

I. Организационный момент

Здравствуйте, ребята и гости. Занятие, которое я проведу сегодня у вас, посвящено природе и нашему отношению к ней.

II. Вступительная беседа

Есть просто храм,

Есть храм науки

А есть еще природы храм -

С лесами тянущими руки

Навстречу солнцу и ветрам.

Он свет в любое время суток,

Открыт для нас в жару и стынь,

Входи сюда,

Будь сердцем чуток,

Не оскверняй ее  святынь





С. Смирнов

У. Чему посвящено это стихотворение? О каком храме идет речь в стихотворении? Каким вы себе его представляете?

Д. Ответы детей.

У. Вот сейчас мы с вами совершим эаочное путешествие в этот «храм» и встретимся с некоторыми его обитателями.

  Дети во всем мире любят задавать вопросы. Сегодня вопросы задавать буду я, а вы отвечать. Тот, кто первым поднимет руку и правильно ответит на вопрос, получит жетон. А по окончании занятия выберем знатоков природы.

  Итак, отправляемся в путь.

III.    Аутотренинг

Ярко светит солнце

Дует легкий ветерок,

Я дышу чистым 

Свежим  воздухом.

На лугу колышутся травы

Надо мной кружатся птицы

Мне хорошо и приятно,

Я очень рад(а), что оказался (ась)

В удивительном храме природы,

Я хочу жить в мире с природой

Я буду другом и защитником

Всему живому.

IV. Вот мы и в храме природы.

Послушайте загадку и угадайте, с кем мы сегодня в нем  встретимся.

У. 
Всюду они нас окружают:


Прыгают, плавают, в небе летают,


В земле притаились, снуют под ногами…


Сколько всего их живет рядом  с нами?

Д. Животные

У. Я вам выдам пазлы, а вы, собрав их, узнаете о ком пойдет речь.  

Дети выполняют задание

Учитель вывешивает на доску картинки с изображением этих животных.

У. Как их можно назвать одним словом?

Муравьишки-торопышки,

Не лентяи, не глупышки

Друг за дружкой по дорожке

Тащат зернышки и крошки.

Муравью нельзя лениться,

Муравей живет трудом:

И жучка, и гусеницу

Тащит в свой подземный дом.

Как увидишь, что спешит

Он своей дорогой,

Ты его не обижай,

Ты его не трогай.






А. Бободжан

У. Чем питаются муравьи? Можно ли их назвать хищниками? Почему муравьев называют санитарами леса? Как нужно к ним относиться? Нарисуйте эскиз плаката об охране муравейников.

Дети выполняют задание.

У совы

Глаза, как плошки,

А не видят днем

Ни крошки-

Зато ночью эти плошки

Видят все в лесу густом:

И ежонка на дорожке,

И травинку на пригорке,

И хвоинку на земле,

Даже мышку в темной норке,

Даже белочку в дупле.






И. Мазнин

У. Какова роль совы в природе? Составьте цепь питания, дополнив недостающие звенья


Дети выполняют задание.

V. Физминутка

VI. Игра "Узнай меня" (на голову учащегося одевается маска дятла, затем волка).

Учащийся  задает вопросы, помогающие отгадать это животное: 


Я хищное или травоядное животное?


У меня шерсть или перья?


У меня пушистая шерсть или гладкая?


У меня когти или копыта? и т.д.

У. Почему дятла называют доктором леса? 

У. Какова роль птиц в природе?

Выслушиваются ответы детей

У. Почему волка называют санитаром леса? Что произойдет, если охотники уничтожат всех волков в лесу?

      Есть ли природе вредные и полезные животные?

Сейчас послушайте стихотворение Б. Заходера "Все на свете"

Все-все, все на свете, на свете нужны!

И мошки не меньше нужны, чем слоны.

нельзя обойтись без чудищ нелепых

И даже без хищников, злых и свирепых!

Нужны все на свете!

Нужны все подряд -

Кто делает мед и кто делает яд.

Плохие дела у кошек без мышки,

У мышки без кошки не лучше делишки.

Да! Если мы с кем-то не очень дружны.

Мы все-таки очень друг другу нужны.

А если нам кто-нибудь лишним покажется,

То это, конечно, ошибкой окажется…

Все-все, все на свете, на свете нужны.

И это все дети запомнить должны!

У. А сейчас подведем итоги и выберем Знатока "Докторов природы".

VII. Итог занятия

